

本會通訊 第 2104 期 (總 87 期)

2021

港川青年交流動態

四川之友協會 (香港)

四川長江職業學院

2021 年 4 月

川港“職業教育論壇”聚焦職業教學新發展

2021年4月12日，由香港公開大學李嘉誠專業進修學院主辦，四川省高等教育學會-川港高等教育教學研究專業委員會、四川長江職業學院、四川之友協會（香港）協辦的2021香港公開大學李嘉誠專業進修學院30周年院慶系列活動“職業教育論壇”在港蓉兩地雲召開。論壇聚焦“職業教學新發展：理論、方法、策略”，來自川港兩地的300多名職業教育專家、學者和四川省教育廳相關部門領導彙聚一堂，探討職業教育發展走向。



香港公開大學學術副校長關清平教授致辭。香港學術及職業資歷評審局資歷架構及資歷名冊總主任/評審主任劉燕萍作《香港資歷架構下的職業專才教育發展》主題演講。前香港嶺南大學教與學中心總監、嶺南大學客座教授吳美華作《翻轉課堂如何提高職業教育教學效果》主題演講。英國倫敦大學學院、教育研究院學者盧世胤博士作《職業教育教學法》主題演講。

四川長江職業學院韓虎校長表示2019年“職教二十條”的發佈，明確了職業教育和普通教育是兩種不同的教育類型，職業教育發展邁入了新的階段，對學校和職業教育者而言既是機遇也是挑戰，既有彎道超車的機會也有不進則退的風險。通過本次職業教育論壇的交流碰撞，為新形勢下職業院校的高品質發展提供了借鑒和參考。



香港公開大學李嘉誠專業進修學院曾德源院長表示通過此次論壇，促進了川港兩地高職教師交流，希望以後有更多的合作交流機會，促進川港兩地高職教師的可持續發展。並對出席此次論壇的嘉賓、對促進川港職業教育交流人員的努力表示感謝。

相信在川港兩地的共同的不懈努力下，川港職業教育合作將再結碩果。

積極探索香港資歷架構下兩地課程的創新與合作



2021年4月12日上午，在香港教育局的積極幫助與協調下，我會與香港教育局、香港資歷架構秘書處的相關同事進行了專題研討，探討“在香港資歷架構下如何推進川港兩地基於資歷框架的課程合作與創新”。香港教育局助理秘書長（延續教育）黃奕衡先生、資歷架構秘書處總經理黎英偉先生、資歷架構秘書處經理黃寶珠女士、資歷架構秘

書處高級經理馮嘉詠女士、四川之友協會(香港)會長韓瑾先生、高級顧問周采蘭女士、總幹事韓戎女士、副總幹事謝曉宇先生出席了會議。

會議首先由四川之友協會(會長)韓瑾先生介紹了過往與香港眾多院校開展的交流、實習與基於資歷框架下的課程模塊合作情況，在通識課程模塊、專業課程模塊、培訓課程模塊與香港眾多院校機構均開展了很多合作，相應課程也受到了兩地的師生歡迎。同時，表達了後續加強在資歷架構下，兩地專家、院校能夠研討、合作，積極推進學分累積與轉移，以及兩地資歷架構下 OBTL 合作課程的期望。

香港資歷架構秘書處的黃寶珠女士則介紹了香港資歷架構的發展歷史、基本結構與主要功能，以及在國際、內地的交流與合作的主要情況，對於香港資歷架構學分累積與轉移的相關政策、原則與應用指引也作了詳細闡述。香港資歷架構秘書處的黎英偉先生則表示：希望與不同國家、內地進行資歷架構方面的交流與合作，前期也與新西蘭、廣東與上海等開展過交流與溝通。後續，也會在香港院校與機構中擇機介紹四川之友協會(香港)，探討更進一步的合作。



香港教育局助理秘書長(延續教育)黃奕衡先生表示：前期，與廣東省亦開展了資歷架構方面的合作，目前相應的制度完善尚需要一個過程，相信搭建成功後，再向各地推廣會起到很好的借鑒作用，同時加速兩地的資歷架構互通。川港兩地院校之間的課程模塊合作打下了很好的基礎，院校之間的合作非常務實。

目前，兩地的交流日益頻密，學生異地升學與持續進修的需求亦不斷提升，如果在資歷架構層面建立互通互認機制，推行相應的課程合作與教育合作，幫助學生完成學分的累積與轉移，相信可以幫助到很多學生，並保證課程質素，對於兩地教育合作亦是一項較大的突破。

川港臺三地四校雲觀摩“親子小型教育嘉年華”，共同研討學前教育

2021年4月10日，川港學前教育協同創新中心交流研討會暨“親子小型教育嘉年華”觀摩交流活動在四川長江職業學院錄播室舉行。此次活動採用Zoom直播方式，來自川港臺三地四校的師生參加了本次研討活動，分別是四川長江職業學院、香港公開大學李嘉誠專業進修學院、阿壩師範學院、臺灣大仁科技大學、阿壩星星幼稚園。師生們通過線上雲觀摩“親子小型教育嘉年華”，共同研討學前教育。



香港公開大學李嘉誠專業進修學院院長曾德源表示，此次活動是香港公開大學李嘉誠專業進修學院的重要日子，一年一度的第八屆“親子小型教育嘉年華”在師生的精心籌備下呈現在大家面前。活動內容包括攤位遊戲、故事劇場、原創兒童劇，全港唯一一個由大專生籌備的室內遊戲活動，所有活動所需的物品包括攤位、遊戲工具、表演佈景、道具、服飾都由學生親子設計和製作。這項活動每年都在大學體育館內舉行，每年都吸引數以千計的家庭參加，今年的活動加入了新的元素，首次加入了“普通話”專場，邀請來自來自四川和臺灣院校的師生一同欣賞同學們的表演。更令人欣喜的是，這次的普通話專場，有來自香港的巴基斯坦、印度的少數族裔同學，有來自四川的少數民族，包括藏族、羌族和回族的同學，這不僅僅一次幼稚教育活動的交流，同時也是多種族、多民族文化共融，相信通過這次多元化的交流活動，能促進川、港、台四所院校在幼兒專業領域的經驗分享。

四校老師結合自身經驗進行了交流，分享了多種教學方法，相互學習與借鑒各方優秀的教學技巧和方法，進一步促進了學前教育領域各方面的資源整合和優勢發揮。此外，川、港、台的少數民族還線上上進行了文化交流和語言學習。

四川長江職業學院被授予“川港澳臺青少年交流基地”

2021年3月27日，首批川港澳臺青少年交流基地授牌儀式暨“青春中華情·圓夢新征程”活動啟動儀式在蓉舉行。



活動上，四川長江職業學院成為首批被四川省委統戰部、省港澳辦、省台辦、省人大常委會港澳臺事務工作委員會、教育廳、文旅廳、省政協港澳臺僑和外事委員會 8 家單位聯合授予“川港澳臺青少年交流基地—教育交流基地”的單位之一。

四川長江職業學院將繼續以川港澳臺青少年交流基地為平臺，深入推動川港澳臺青少年在多領域的交流與合作提質增效。

聯絡方式：

香港九龍尖沙咀加連威老道 100 號港晶中心 901 B 室

電話：2368 3561 傳真：2721 1961

網址：www.fosca.hk / www.sccvc.com

電郵：gary.xie@hksdedu.com